

El Castellano

Redacción y Administración: Sotomayor, 18 y 19
Teléfono núm. 1299—Agrupación núm. 28
LOS SUPLENIDOS DIARIOS
E N C A S O S P E R M I N U T O S
No se cobra el importe de los suplementos
MUNICIPIO DE BURGOS
Expendio 10 pesetas
Semestral 50
Anual 100
Suscripciones: 1937-38

El enemigo intentó atacar seis veces las posiciones de Castro-Alén, del frente de Vizcaya, causándole más de 1.500 muertos

Comunicado oficial

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas del día 29 de julio de 1937.

EJERCITO DEL NORTE

Frente de Vizcaya.—El enemigo ha efectuado un ataque con grandes matanzas a nuestras posiciones de Castro-Alén, Sabural y La Nevera, siendo rechazado sobre estas posiciones, haciendo una verdadera carnicería y abandonando más de 1.500 muertos en las trincheras de las posiciones, y llevándose los recogidos 500 cadáveres en las procelas alambradas.

Los primeros cogidos aseguran que lanzan al ataque amenazandoles con las ametralladoras, que colorea detrás, con el fin de ir contra ellos si son rechazados.

También manifiestan que combaten con su voluntad, pues los fusilan caso por caso, resistiendo y tomando crueles represalias contra las familias.

Las tropas de Santander, León y Asturias, luchan sin importancia.

EJERCITO DEL CENTRO

Frente de Aragón.—En este frente continuó la progresión de nuestras tropas en el sector de Teruel, habiéndose cogido al enemigo algunos muertos y veinte prisioneros.

Un ataque en el sector de Huesca a la localidad ha sido rechazado, abandonando el enemigo algunos muertos.

de la sociedad, que nunca quieren hablar en serio, porque esto, dicen, les aburre y entristece? ¿no son, acaso, estos los que tienen abierta la puerta y las ventanas de la patria a toda invasión roja?

Cerrámoslas los demás si ellos no lo hacen. Coleccionemos ficheros lo más completos posible para clasificar acertadamente a todos los ciudadanos por su moralidad, actividades y capital, y de ese modo obligáremos si necesario fuere, a trabajar por el bien común con prestaciones personales (cosa esta muy saludable contra el tedio) y a que el dingro ruede por síidos que no sólo sean bares y casinos, cines y teatros, excursiones y... trivialidades que tanto ofenden a la mayoría de la humanidad sedienta de amor y justicia, arrastrándola a deseos desordenados de desquite y revancha.

Junta de Propaganda Rural de Asistencia a Frentes y Hospitales de Burgos Villarcayo

Con este título lleva publicados esta Junta algunos de sus trabajos, son los datos de sus cuantiosos donativos recibidos y no puede dejar de publicar una vez más como sus doctrinas han germinado en los corazones de los niños, que en unión de sus maestros, han sentido renacer el amor hacia los heridos y enfermos, llegando a visitarlos y trayendo consigo sus aportaciones caritativas de suscripciones voluntarias tales como las del pueblo de Villate, del Ayuntamiento de La Cerca, que entregaron 165,75 pesetas, producto de dos veladas, más una biblioteca de 180 volúmenes de los mejores autores españoles y extranjeros que donó su maestra doña Eustaquia Domínguez, como estos niños de Villate han cooperado con donativos de suscripciones trayendo para los heridos, huevos, chocolate y dinero, los de los pueblos que siguen: Manzanedo, Manzanillo, Incinillas, San Martín del Rojo, Quintanilla, Sociguena, Ahedo, Linares, Sobrepeña y Neila, La Aldea, Trespaderna, Quintanilla y Valdevidros algunos como los de La Aldea y otros, por segunda vez, y todos han vuelto a sus pueblos una vez agasajados por los miembros de esta Junta, antisepticos de sus actos tan simpáticos y patrióticos realizados, que merecen gran reconocimiento por todos y puedan cuantos están en la retaguardia, llevando algún consuelo cariñoso a nuestros soldados de vanguardia, imitadores.

La moral Española

dentro del nuevo Estado ha de ser amplia, pero no floja.

La pintura exagerada, el descoco, la falta de medias, el afán «snobista», no son de España y en los momentos de una reconstrucción nacional debemos velar por el mantenimiento de lo propio racial y español.

Son falsas cuantas noticias publican los periódicos sobre aviones destruidos en nuestros aeródromos. La aviación roja sólo bombardea pueblos pacíficos de la retaguardia o intenta ametrallar a los tranquilos campesinos cuando se dedican a sus labores en el campo, lo que practican a diario en los frentes de Madrid, sin atreverse a entablar combate con nuestros cazas. Ni un sólo aparato español ha sido alcanzado en los aeródromos por las bombas de los aviones enemigos.

Salamanca 29 de julio de 1937. — De orden de S. L., el general se designa jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

EJERCITO DEL SUR

Ha continuado la progresión de nuestras fuerzas en el sector de Espiel, habiéndose logrado todos los objetivos sin que el enemigo, muy castigado en el día de ayer hiciera mucha resistencia.

Varios ataques rojos en el sector de Villafranca fueron rechazados con grandes pérdidas para el enemigo.

En el frente de Granada se ha llevado a cabo una rejicijación a vanguardia de nuestras posiciones.

La mujer que de su hermosura hace un culto, que su pudor no se ofende con la falta de tela en sus vestidos, formas de su cuerpo ceñidas, más bien exageradas, y actitudes atrevidas, es mujer que abre brecha en el santuario del hogar por donde entrará el enemigo que le irá arruinando moral y materialmente: lujo, frivolidad, materialismo... baja moral... Abre brecha en la patria también porque al envilecer su augusta misión, rebajándola a la categoría de mercancía que se expone en escaparates, envilece al hombre y al pueblo recordándole de continuo sus bajas pasiones, sin dejarle elevarse a la virtud, que es espíritu, sacrificio, abnegación...

BANDO

DON ANTONIO ALMAGRO Y MENDEZ, Gobernador Civil de la provincia de Burgos.

Hago saber:

Que el aumento de población ocasionado por las actuales circunstancias, ha variado los términos de las explotaciones de la industria de hoteles, y similares en forma tal, que ha obligado a este Gobierno a adoptar medidas que, sin perjudicar a los intereses de los industriales, puedan aliviar el precio de las pensiones, que gravan los emolumentos de las personas que se ven obligadas a residir en esta Capital.

Y para formar un estado de conciencia cierto, este Gobierno, ordenó la instrucción de un expediente en el que técnicamente investigó el volumen de venta de tres hoteles que correspondían a la importancia de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, llegando, después de los informes oportunos al convencimiento de que puede, más aún, que debe hacerse una revisión en los precios de todos ellos, pensiones, y casas de huéspedes, por que los rendimientos de esa industria se han triplicado durante el año de la guerra, con relación al año anterior, triplicación explicable por cuanto el plazo de explotación, en Burgos, de esa industria, tenía como su «Agosto», los tres meses de verano, plazo que se ha hecho extensivo a los doce meses del año a virtud de unas dolorosas, aunque gloriosas, circunstancias, que, por lo que tienen de dolorosas, no puede ser motivo de alegría industrial para ningún ciudadano.

Ciudad de Burgos, a 28 de julio de 1937.

Que desde la fecha indicada, los precios de las actuales pensiones, (que no podrán aumentarse sin nueva autorización), serán reducidos con arreglo a la escala siguiente:

De más de ptas. 7'50 a más.	10'00 inclusive	10 por 100
De » » » 10'00 a » 18'00	» » » »	15 » »
De » » » 15'00 a » 20'00	» » » »	20 » »
De » » » 20'00 en adelante	» » » »	25 » »

La victoria final ha de forjarse en la retaguardia

Las de epopeya vive España desde el glorioso Alzamiento del Ejército y pueblo unidos.

El auténtico espíritu hispano está vivo, luchando en la historia de la humanidad, una vez más, páginas del más elevado heroísmo que causarían admiración de las generaciones venideras y marcarán el camino a seguir de todos los pueblos que desean vivir en la libertad y dignos.

En el momento de la guerra de España, no nos engañemos los españoles, creyendo que esa libertad y dignidad las obtendremos amontonando solamente laureles bélicos en los campos de batalla, al modo que se acostumbró a hacer cuando un ejército extranjero invade el suelo patrio y se dispone a repasar en derrota las frentes C. Femenias violadas.

Nuestra guerra presente se ha desarrollado, con razón, que es única en la historia de los pueblos. Si, tenemos un enemigo poderoso, se le ha derrotado en la batalla, a quien se le ha derrotado constantemente infligiéndole duras y pesadas derrotas, pero ese enemigo no está, allí, sino que continúa con nosotros en la retaguardia, donde en esta no se manifiesta con su aparato bélico.

El sostenimiento de guerra de frente, de conquistas territoriales o coloniales. Es la guerra de explotación, de explotación de la salud pública, anárquica, que sostiene un cuerpo enfermo para recobrar la salud perdida. El cirujano, que en nuestro caso es nuestro glorioso Ejército, ha de intervenir; mas la infección de la sangre y los malos hábitos no se corrigen con solo el bisturí, necesitamos un régimen enérgico y la ayuda eficaz de los medicamentos.

Este es nuestro caso, que hoy queremos exponer con sólo las luces de la razón para hacerlo después, más completamente a la luz radiante que nos envía con extraordinaria claridad y generosidad.

Queremos, pues, todos afirmamos que nuestra cruzada es contra el marxismo. Llamamos «rojo» a todo aquel que, aunque no sea marxista, sostiene ideologías y actitudes que favorecen el desarrollo de lo que globalmente llamamos marxismo, y se oponen, cambio, a las libertades secularmente sostenidas en España y que, globalmente, llamamos «civilización cristiana u occidental. Esto es claro.

¿Por dónde han venido los «rojos», los «rojazos» y «rojillos»? pregunta es naturalmente lógica, tratamos en verdad de impedirles continuando entrando en nuestra patria, la rubera del agua en nuestra patria, se rompe, no nos contentamos con luchar a brazo partido con el que inunda las habitaciones. ¡Podemos, pues, si pasaron los días y no conseguimos otra cosa, aunque para eso llamamos a la ingeniería hidráulica! No, lo que hacemos es «cegar» inmediatamente esa puerta por donde el agua invade nuestro país. Es por qué el hombre ha de proceder con lógica en las cosas ma-

«Quí poco propicios son a la generosidad, al trabajo y al amor al prójimo los hombres y las mujeres lascivos y carnales! No les pidais ningún esfuerzo serio; para ellos no hay nada mercedero de su atención y afanes como no sean el pasatiempo, el coqueteo, la charlatanería y el sport. Todo lo demás es vulgaridad y antigallas que, a lo sumo, y muy pensosamente, hay que aceptar como caso de fuerza mayor.

Ni ellas quieren, naturalmente, educar hijos, cuidar su casa, atender a los suyos; ni ellos buscan en el trabajo el cumplimiento de un deber sino el modo de enriquecerse lo más de prisa posible y a costa de lo que sea para poder así vivir «su vida».

«Quí fácil es cerrar esta puerta colaborando con las autoridades dignas que ya se lo han propuesto; y con la cruzada que tan meritoriamente trabaja por la honestidad de la mujer! La razón, pues, nos dice que somos los enemigos de nuestro enemigo y cómo hemos de combatirle, para conseguir la España nueva que garantiza el orden y la paz sociales. Si le vencemos en las trincheras y se dejamos libre en la retaguardia será una victoria ficticia y nada duradera.

A quien obstaculice esta labor de saneamiento, esta guerra espiritual ya iniciada, habrá que combatirle como a enemigo, por cuanto entorpecerá y hará inútil tanto esfuerzo heroico y sano que inocente derramada.

Guerra, pues, decidida y sin cuartel al egoísmo, al parasitismo y a toda deshonestedad.

AIRES DE LAS TRINCHERAS.

Orfeón Buralés

Programa del concierto que dará el Orfeón Buralés el domingo próximo, a las once de la mañana, en el Teatro Principal en honor de los socios protectores:

PRIMERA PARTE

«Tonada burgalesa», J. Peobde.
«Romance de Rosa fresca», Antonio José.
«Con el pico», E. Rayón.
«Echa, María, una tortá», G. Arenal.
«Bien barridita la tengo», E. Rayón.

SEGUNDA PARTE

«Ave María», F. L. de Victoria.
«Villanca espiritual», Francisco Guerrero.
«Gloria al Padre», Rachmaninoff.
«Sobre las ondas», Pallard.

TERCERA PARTE

«Nueva Patria», E. Grieg.
«Coral de la Cantata número 140», J. S. Bach.
Coral de la Opera «Nabucodonosor», Verdi.
«El Danubio azul», J. Strauss.
Descansos de diez minutos.

Nota.—No se permitirá la entrada a la sala durante la ejecución de las obras.

Nota del Gobierno civil

Siendo muy general el abuso que algunos poseedores de vino vienen cometiendo a la sombra de la escasez de este artículo por la época del año en que nos encontramos y la proximidad de la siega, he acordado hacer saber a todos los alcaldes dependientes de mi autoridad; a los poseedores de dicho artículo y a todos los vecinos de la provincia de Burgos en general:

1.º Que los poseedores de vino no se podrán negar a la venta de dicho artículo al precio que ha tenido a primeros de este año.

2.º Que los alcaldes podrán prohibir la exportación, dando cuenta a este Gobierno en los términos municipales donde escasee el artículo, y

3.º Que cualquier transgresión de este acuerdo, deberá ser por las autoridades municipales denunciado y podrá serlo también por cualquier vecino.

Burgos 28 de julio de 1937.—Segundo año triunfal.—El Gobernador civil, Antonio Almagro.

MANTECA ARIAS

En paquetes, con la fecha en la cubierta de sus higiénicos envases.

Un paquete de cien gramos de MANTECA ARIAS, es la contenida en tres litros de leche pura de vacas.

Junta Municipal del Subsidiado pro-combatientes

Se pone en conocimiento de aquellos interesados, que a partir de mañana día 30 y horas de diez a una y de cuatro a seis, se procederá al pago del padrón correspondiente al mes de julio.

Burgos 29 de julio de 1937.—Segundo año triunfal.—El alcalde-presidente Manuel de la Cuesta.

Puntos de venta de EL CASTELLANO

VALLADOLID. — En los puestos (Jacosos) de don Francisco Velasco, calle de Platerías, Plaza Mayor y Campo Grande.

LA CORUÑA. — En la librería de don Llino Pérez, calle Real, 43.

LUGO. — Sra. Viuda de Vázquez.

«EL ESTADO ORGANIZARA LA JUSTA Y PROGRESIVA DISTRIBUCION DE LAS CONTRIBUCIONES E IMPUESTOS EVITANDO EL ANIQUILAMIENTO DE LA RIQUEZA CREADA, Y LOGRARA EL REPARTO DE LAS CARGAS SOBRE QUIENES DEBAN SOPORTARLAS.»

El Generalísimo, FRANCO.

Espera este Gobierno, que por todos se han de respetar estas medidas, y que han de regir, como queda dicho, para todos los hoteles, pensiones y casas de huéspedes, en los casos de pensión completa; bien entendido que la habitación sin pensión, no podrá exceder, en ningún caso, de la tercera parte de aquélla.

Nota del Gobierno civil

«TODO ESPAÑOL TIENE DERECHO A LA RELIGION, AL PAN Y A LA JUSTICIA Y A LA PAZ DE LAS CLASES SOCIALES O PAZ SOCIAL.»

El Generalísimo, FRANCO.

MANTECA ARIAS

En paquetes, con la fecha en la cubierta de sus higiénicos envases.

Un paquete de cien gramos de MANTECA ARIAS, es la contenida en tres litros de leche pura de vacas.

Junta Municipal del Subsidiado pro-combatientes

Se pone en conocimiento de aquellos interesados, que a partir de mañana día 30 y horas de diez a una y de cuatro a seis, se procederá al pago del padrón correspondiente al mes de julio.

Burgos 29 de julio de 1937.—Segundo año triunfal.—El alcalde-presidente Manuel de la Cuesta.

Puntos de venta de EL CASTELLANO

VALLADOLID. — En los puestos (Jacosos) de don Francisco Velasco, calle de Platerías, Plaza Mayor y Campo Grande.

LA CORUÑA. — En la librería de don Llino Pérez, calle Real, 43.

LUGO. — Sra. Viuda de Vázquez.

«EL ESTADO ORGANIZARA LA JUSTA Y PROGRESIVA DISTRIBUCION DE LAS CONTRIBUCIONES E IMPUESTOS EVITANDO EL ANIQUILAMIENTO DE LA RIQUEZA CREADA, Y LOGRARA EL REPARTO DE LAS CARGAS SOBRE QUIENES DEBAN SOPORTARLAS.»

El Generalísimo, FRANCO.

MANTECA ARIAS

En paquetes, con la fecha en la cubierta de sus higiénicos envases.

Un paquete de cien gramos de MANTECA ARIAS, es la contenida en tres litros de leche pura de vacas.

Informaciones de todos los frentes

Del frente de Madrid

29 de julio. — Vuelve la calma a los frentes madrileños. Después de la derrota tremenda sufrida en la batalla de Brunete, comienzan las jornadas de tranquilidad. Tranquilidad que a los impacientes de la retaguardia es posible que sirva de revulsivo. Tan fácil como es ir avanzando con el fútil sobre el mapa. Lo sencillo que resulta aprovechar el quebranto del enemigo para perseguirlo y no dejarle respirar hasta arrebatárselo Madrid.

Pero el Alto Mando, que conoce algo mejor que los aficionados estratégicos las necesidades y las conveniencias del momento, sabe bien que conviene dejar que nuestras tropas descansasen después de haber causado al enemigo la más dura derrota que ha sufrido durante la guerra.

No tenemos exáctos al hacer esta afirmación. Es posible que a todo lo largo de doce meses de campaña hayan sufrido los rojos algunas veces y en ciertos aspectos algo que pueda equipararse a la derrota de Brunete. No puede negarse de que en Vizcaya los rojos perdieron una cantidad de material guerrero superior al que ahora ha perdido, y en cuanto a hombres perdidos tuvieron en otras ocasiones — valga como testimonio los ataques a la Casa de Campo en el mes de abril — que andar muy cerca de las salidas ahora.

No está por tanto, en la cantidad de valor de esta derrota. Sin embargo superior a la de Brunete a la inmensa mayoría de cuantos ha sufrido el enemigo hasta ahora, su valor sobre todos ellos estriba en las esperanzas que con él ha visto truncarse el enemigo.

Durante muy largas jornadas los Mandos llegados del extranjero a la España sovielizada estuvieron preparando voluntarios con el ánimo decidido de acabar con el fascismo: en Alcañiz de Huesca, convertido en campamento de instrucción, estuvieron preparando intencionalmente las fuerzas de choque, que como la brigada de El Campesino, habían de luchar en vanguardia para abrir la brecha que traería la caída vertical del asedio puesto a Madrid por las fuerzas del general Franco y la victoria total y rotunda del ejército rojo. Este era el espíritu con que salieron de Alcañiz los hombres del marxismo. En su ánimo estaba de juzgárselo todo a una caña o a un triunfo definitivo o a la total derrota.

Había que acabar de una vez, y dispuestos a ello los estrategas rojos, hicieron ir al frente a las unidades de choque, integradas por los muchachos de la quinta de 1931, forzadamente reclutados.

Jugaron la carta y la han perdido. Ahora, frente a frente, el vencedor está tranquilo, sereno, seguro de sí mismo, y el adversario derrotado, incapaz de reaccionar y cada vez más melancólico en el atolondramiento. El vencedor espera que por su propio peso se venga abajo todo el flaqueado, sin complacerse en hacerlo añicos todo, seguramente porque muchas piezas de ese flaqueado nos son muy preciadas y nos serán muy útiles.

Esta serena actitud contrasta fuertemente con la del enemigo, que se resuelve impotente, con la impaciencia de los que quisieran resolverlo todo con el trazado del lápiz sobre el mapa.

Ya en la guerra tranquila y menuda, nuestros machachos alternan hoy la tarea de enterrar muertos y la de inflitar algún golpe de mano, con fortuna ya que fueron cogidos algunos prisioneros que confirman la trágica resonancia que ha tenido en las filas marxistas la derrota de Brunete.

Un poco más de esto se ha reducido la jornada de hoy.

Ni siquiera los aviones rojos se han atrevido a intentar ataques sobre

nuestras líneas de vanguardia. Ahora parecen volar sobre los campos en que se realizan las faenas de la recolección en las tierras castellanas y pretenden alcanzar con los disparos de sus metralladoras o con las bombas a los pacíficos campesinos como lo han hecho y en otros pueblos.

Pero nuestros buenos labradores siguen impávidos sus tareas sabedores de que en el campo se labora también por la victoria de España.

Del frente de Aragón

Teruel 30. — Hoy, con las primeras luces del día, se han puesto nuevamente en marcha nuestras columnas. Se trataba de ocupar por incrementos el pueblo de Moscardón y después el importante macizo montañoso llamado Pico de Santa Ana.

Para realizar la operación actuaron simultáneamente dos columnas. Una descendiendo por Royuela, bajó por la carretera para entrar en Moscardón, mientras la otra salida de Brice, ocupó la corona de alturas que dominan a Moscardón.

Esta primera parte de la operación se ha llevado a cabo sin dificultad. El enemigo no dio señales de ir a la ofensiva, por tanto, resistencia. Por eso no hay que extrañar que antes de las ocho de la mañana las fuerzas de Royuela entraran en Moscardón y que minutos después estuvieran en nuestros poder las alturas que lo cercan.

El pueblo como los últimamente conquistados, estaban deshabitado. Apenas circular por las calles unas cuantas mujeres y algunos ancianos. Las casas han sido saqueadas.

Nuestras tropas siguieron su marcha y en las proximidades del Pico de Santa Ana hallaron la primera resistencia enemiga. Se estableció combate y en vista de que el enemigo se pegaba al terreno, haciendo que el avance fuese lento, se ordenó que entrara en acción la artillería, la cual centró sus disparos en las posiciones rojas. De este modo nuestros soldados fueron conquistando una tras otra varias posiciones enemigas.

Algunos trinitores, escoltados por cazas, bombardearon intensamente las defensas enemigas, así nuestras tropas tras de ganar las alturas descendieron por laadera hasta aproximarse al pueblo de Terriente.

El material cogido al enemigo en la batalla de Brunete

Avila. — La batalla que comenzó en torno a Brunete el 6 de julio ha terminado con la más rotunda victoria que las armas nacionales han obtenido en el curso de la presente guerra. Junto a decir que ella ha sido violentísima, en especial durante los últimos siete días, en los que se ha desarrollado la ofensiva nacional, interviniendo en los encuentros habidos grandes masas de hombres y material por ambos lados.

El deseo marxista puede considerarse como sintomático, de los primeros ramalazos de la agonia roja en España.

Seis mil muertos rojo-rusos van ya recogidos y enterrados, por nuestras Brigadas Sanitarias, que no

descansan un solo momento en la labor de recogida de las innumerables bajas abandonadas por el enemigo entre Brunete y Villaverde de la Canada.

La batalla de Brunete puede ser considerada como un funestísimo golpe para el marxismo, pues decididamente la resistencia enemiga ha quedado desbaratada por completo en este frente occidental madrileño. El desastre sufrido por los rojos se refleja en las cantidades sencillamente formidables, que de bajas y material han cogido nuestras tropas. A los 35.000 marxistas eliminados en esta histórica batalla, hay que añadir la siguiente pequeña relación del material bélico capturado por nuestras unidades al enemigo.

1.000,00 de cartuchos de fusil, fabricación soviética, de gran calibre, cinco mil cajas de bombas de 120 metralladoras, seis cañones de mano y 50 carros de artillería, en condiciones de ser reparados.

En Roma se dispensa una entusiasta acogida a los niños españoles

Roma. — Anoche fueron recibidos los jóvenes flechas a la estación de Roma, en donde les acogió simpáticamente por una enorme multitud de público.

Estaban presentes a la llegada del tren español el embajador de España en Italia, señor García Gonda con todos los agregados y oficiales de la Embajada, el representante español en la Santa Sede, autoridades de Roma, jeffes fascistas, algunos millares de «cristales negros», los jóvenes de la colonia catala de Tanager, la colonia española y algunos millares de curiosos que llenaron los alrededores de la estación.

Cuando el tren estuvo su marcha, todos los flechas saludaron con el brazo en alto e inmediatamente después, con gran libertad, se encaramaron en las plataformas de los coches, ocupando el primer y la banda de trompetas y tambores con las banderas de Falange Española, España e Italia en el centro.

Mientras en tal actitud la multitud aplaudía entusiásticamente y entusiasmado a los pequeños flechistas, la banda de Carabineros interpretó «Ginezzia», que fue cantado por todos y también por los españoles, que la conocían perfectamente.

A una orden del jefe del grupo extranjero los pequeños descendieron del tren y a los compases de su banda salieron de la estación por la Plaza de los Quinientos, entre un enorme pasillo de gente que les vítoresaba.

Esta misma noche los flechas tomaron los trenes que les esperaban, hasta la estación, desde donde marcharon al Lido, lugar destinado para el mes de vacaciones que les espera.

El ataque a Castro Alén

Lisboa. — Según informa la Agencia Havas, el mando rojo de la zona Norte de Santander ordenó ayer un violento ataque contra las posiciones nacionales de Castro Alén con cuatro batallones.

La intención comunista fue tan oníricamente rechazada, que los batallones se vieron precisados a volver a sus antiguas posiciones, donde son bombardeados por la artillería nacional.

La aviación realizó vuuelos de reconocimiento sobre el campo rojo,

apreciando algunas concentraciones enemigas.

Pretendían inocular en España el tifus y la enfermedad del sueño

Pamplona. — Ayer se ha celebrado un consejo de guerra contra dos subditos franceses, acusados de gran espionaje. Los dos franceses habían llegado a España para inocular, por medio de microbios, debidamente preparados, el tifus y la enfermedad del sueño, dentro de la zona nacional.

El centro de este criminal atentado reside en Londres, donde según declaración se eligió a estos miserables para la propagación de estas enfermedades.

Los dos franceses fueron detenidos en Vera, gracias a la actividad desplegada por los agentes del Generalísimo que tiene montado servicios en condiciones insuperables. Desde Vera fueron conducidos a un campo de concentración establecido en Fuenterrabía.

A los detenidos se les ocupó túfidos que contenían los microbios que habían de ser empleados conforme a instrucciones recibidas por los criminales marxistas.

En sus manifestaciones han manifestado por los pasadizos a nuestras filas en el frente de Albarracín se sabe que para reforzar dicho frente, los marxistas acordaron movilizar algunas brigadas de reserva, sacadas de Alicante y Valencia con el pretexto de que iban a descansar. Mas cuando los milicianos vieron que se cruzaban con ellos gran número de ambulancias, se negaron a continuar, pero como ante la negativa fueron enviados algunos de ellos, tuvieron que unirse a las fuerzas que luchan en aquel sector.

El cadáver de Ceida, a Francia

Valencia. — Anoche, a las once, salió para la frontera francesa el cadáver de Ceida Cerro. Le acompañan el corresponsal de «L'Humanité» y un representante del frente antifascista.

Fernández Flórez, detenido

Frente de Madrid. — Ha sido detenido por los vigilantes de la Generalidad, en la frontera francesa, el escritor español Wenceslao Fernández Flórez.

Franco felicita por su santo a Mussolini

Roma. — Con ocasión de cumplir Mussolini ayer cincuenta y cuatro años ha recibido dos expresivos telegramas, uno de Hitler y otro del Generalísimo Franco, redactado en los siguientes términos:

«En esta fecha conmemorativa de su nacimiento, me complazco en expresarle mi felicitación sincera y reiterar a vuestro país mis votos y los de la nación española por su felicidad personal y prosperidad de Italia: Generalísimo Franco».

Las familias de los dirigentes asturianos están en el Extranjero

Oviedo. — Todavía les queda algún tiempo para la lucha a los rojos asturianos; pero se dice entre ellos que con la pérdida de Santander tendrán que abandonar las armas, pues los dirigentes ya tienen a sus familias a salvo en París y Londres. Belarmino Tomás mandó a sus hijos a Francia unos días antes de la ocupación de Bilbao. Asimismo, un «significado izquierdista» envió a su esposa «hijos al extranjero», como han hecho también otros dirigentes asturianos, lo que en la retaguardia, a más de la consiguiente protesta, se interpreta como una prueba clara de que tienen perdida la guerra.

El día que se hizo la última recluta en Gijón, las madres expresaron públicamente su protesta, diciendo que no irían sus hijos al frente mientras los de Belarmino Tomás no lo hicieran también. Esto lo comentó satíricamente y en forma velada el periódico «Acracia».

Obligaciones del buen ciudadano:

No hablar y hacer. No comentar y escuchar. Denunciar en el acto a quien haga comentarios sobre la guerra. Guerra a los espías. ¡Viva España!

don, órgano de la C. N. T., diciendo que mientras unos iban al frente otros estaban disfrutando las comisiones que cobraban sus padres sólo por tomar café. Belarmino publicó al día siguiente unas manifestaciones en el periódico «Avance».

Incidentes en Albacete

Frente de Madrid. — Se sabe que en los cuarteles de las brigadas internacionales de Albacete se han producido en los días violentísimos desórdenes entre los caberos del francés Martín y los anarquistas.

Pretendían éstos que fueran puestos en libertad algunos de sus compañeros, que desde algunas semanas están encerrados y como los jeffes internacionales no tomaron en consideración los deseos de los anarquistas, se produjo una violenta e insana que dio como resultado la liberación forzosa de los detenidos y el asalto al depósito de víveres que hasta entonces estaba fuertemente vigilado.

Se fusila a los rojos que no quieren ir a Albarracín

San Sebastián. — Por noticias relacionadas por los pasadizos a nuestras filas en el frente de Albarracín se sabe que para reforzar dicho frente, los marxistas acordaron movilizar algunas brigadas de reserva, sacadas de Alicante y Valencia con el pretexto de que iban a descansar. Mas cuando los milicianos vieron que se cruzaban con ellos gran número de ambulancias, se negaron a continuar, pero como ante la negativa fueron enviados algunos de ellos, tuvieron que unirse a las fuerzas que luchan en aquel sector.

Comandancia Militar

Los oficiales de las distintas Armas que seguidamente se expresan, se presentaron con toda urgencia en esta Comandancia militar para enterarse de un asunto que les interesa:

Regimiento de Caballería. — Capitán don Fernando Moctezuma y Gómez.

Idem don Agustín Talavera Lacort.

Idem don Miguel Casaman Portales.

Teniente don Félix Arias Rodríguez.

Idem don Alfonso Vidal Rival.

Regimiento Artillería. — Capitán don Luis Sancho Zaldueño.

Teniente don Víctor Reiloso García.

Idem don Juan Parada Parada.

Alférez don José María Caballero Alzaga.

Idem don Francisco Javier Menoza Arias Carvajal.

Idem don Víctor García Iroz.

Idem don Ernesto Bretón López.

Regimiento Infantería. — Teniente don José Belias Jiménez.

Alférez don Carmelo Pérez de Torre.

Idem don Antonio Olascoaga.

Carabineros. — Teniente don Fermín Arias Zarza.

Artillería. — Teniente don Julio San Miguel Rasilla.

Idem don Nestor Almazá Bazteira.

Idem don Carlos Alfonso Sarmiento.

Alférez don Pablo Fernández Valcárcel.

Idem don Francisco Muñoz Puig.

Idem don Francisco Puig March Intendencia. — Brigada, don Ramón Bosch Pérez.

Idem don Hipólito O. de Barrón.

Idem don Jaime Anguil Arus.

Fernández Villa Hermanos BANQUEROS

Casa fundada en 1872

BANCA — BOLSA — CAMBIO

Compra de oro — Pago de cupones

CAJA DE AHORROS

Albarracín

Día de imborrable recuerdo. Antesa emoción fue para los tantos de este pueblo de Albarracín el 18 de julio. Apetosa la alborada y sus primeros rayos de luz, que dobló y alegró ríspide de mas me despierta de un sueño; sacudiendo mi persona los ojos entrecerrados veo ante balcones y vitallinas, que me pregunto? y la contestación me guía no se hace esperar; los dios y patriotas labradores de pueblo, a pesar de hallarse en de las faenas de la recolección dando los deseos de nuestro Caudillo han acordado celebrar toda pompa y solemnidad que pasará a la historia grabado en el libro de los héroes.

Marea las nuevas el reloj de la y segundo volco de los nos abunda la hora de la ella, que es cantada con toda dad, acuden en perfecta forma y precedidos de sus banderas el juventico Pelayo que apenas levantar su diluvio fusi. El sesagenario Requed, todos los nos piden a Dios por España, Caudillo, por sus hermanos que luchan para hacer una grande, por los que en la lucha roon; momento solemne en el zar, en el a falta de acompañada musical las Hijas de María, en las banderas voces entonan el Himno Nacional, que es cantado con grande emoción, terminada sa por las puertas del templo se una manifestación presidida autoritarias y jefes de ambas oradores de sus banderas encamaron himnos patrióticos rro las principales calles del pero no todo terminó aquí, se vaba para la tarde algo más de nombre, era la unión oficial de milicias.

A la hora convenida, de se reunir en el templo las formadas, otra vez se elevan preces por la paz de España, acude en demanda de ayuda, dio del rezo del Santo Rosario la Salve cantada a María Sire de nuevo resonan en las ampulles del pueblo en segunda mación las notas de los himnos y todos se dirigen al que ahora gra Centro Tradicional que en adelante será Centro E. T. y de las JONS, salda los de ambas milicias al balcón y ellos dios. Señores, se va a cumplimiento a un Decreto del mismo relativo a la fusión de las licias, inmediatamente se unió estrecho hizo los dos banderas dos a la vez los jefes un abrazo; el público que presencio emocionado acio, prorrumpan vas entusiastas entrecortados por nadores aplausos; acto seguido tado por los jefes de ambas nuestro querido parroco don Martínez, pronunció una alocución y sentida alocución. Señores, con dición, el menos indicado para gnos la palabra en estos solemnes mentos y esto por mi condición sacerdote, soy yo, pero teniendo presente que ya no se trata de otro partido político de un sacerdote como tal debe estar apartado, sino de una milicia oficial de lo que tanto bien venir a la Iglesia y a España una unión por la que yo también he rogado a Dios, accedo a la invitación de vuestros señores como la libertad de dirigidos palabras relacionadas a los celebraciones; recuerda después morante día 18 de julio de 1937 aniversario celebramos, día mbe, en que le fus arrebatada al so tigre de Moscú la prensa verdadera España, que ya tres tre sus garras para devorar do de otros tigretos que se victorias del año que came de llegando éstas a formar una ca trescientos sesenta y cinco días se decir, tantos cuantos días el sado; exhortó luego a tener en en los jefes que nos llevan al to seguro y cercano, porque por Dios y al que luchó por Dios le ayuda y al que ayudo vales porque la mallo de Dios venció.

En la segunda parte de su alho hizo mención a la unión de las cías, exhortando a que sea una verdad de corazones, que lo que bamós de hacer exteriormente lugar en nuestro interior, vuestro deras se han unido, vuestros pa han dado la mano, con esto efectuada la unión de las dos me tenemos el mismo ideal, la mtilidad, nuestro ideal es Dios, tra noble ambición hacer una na grande, a luchar todos juntos extender el reinado de Cristo y go vendrá la grandeza de España vivas a Cristo Rey, al General Franco, a España y a los milia unidos, vivas que fueron con entusiasmo, entonándose a imitación los himnos de Falange quieté y Nacional, que fueron chados en pie y con las manos dadas.

El correspondiente

LA COCINA

En esta de encontrar mejor en.

Lamparas y Material Electrico

Vicente P

MURCI



EL SEÑOR

Don Gonzalo González Fernández-Muñiz

Capitán de Caballería

Muerto por Dios y por la Patria en la batalla de Brunete

(Q. E. P. D.)

El Coronel, Jefes y Oficiales del Regimiento Caballería España núm. 5

Participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan una oración por el eterno descanso de su alma.

Burgos 30 de Julio de 1937.



PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORA

Doña María Moral Pardo

falleció el 1.º de Agosto de 1936

después de recibir los SS. SS. y la Bendición de S. S.

(Q. E. P. D.)

Sus hijas, doña Primitiva, doña M.ª del Pilar, doña Eulalia y doña M.ª del Carmen Pérez Moral; hijo político don Julián Tamayo

Ruegan a sus amistades la asistencia a alguna de las misas que por el eterno descanso de su alma se celebrarán mañana día 31, en el altar mayor de la Iglesia Parroquial de San Cosme y San Damián de siete a doce, ambas inclusive, así como las del día 1.º a las ocho en el convento de las Hijas del Calvario, y la de nueve y Exposición del Santísimo en la capilla de las Religiosas Reparadoras, por lo que les quedarán agradecidos.

Burgos 30 de Julio de 1937

Gobierno Civil

SUSCRIPCION para el acorazado "España"

Suma anterior 104.307,05 pesetas. Vecinos y niños de Quintanilla del Co. 38,15 pesetas. Vecinos y niños de Tejada, 25. Ayuntamiento y vecinos de Barbadi... 82,20. Vecinos de Villaseca de Buitrón, 25 pesetas. Ayuntamiento de Valdeleiteja, 10. Angel Díez Masca, 25. Angel Peayo Marín, 25. Pueblo de Quintanilla de la Presa, 17. Vecinos y niños de Ordejón de Abajo, 24,70. Ayuntamiento y vecinos de Tubilla del Lago, 29,90. Ayuntamiento de Los Valcárceres, pesetas 28,90. Ayuntamiento y vecinos de Tovar, pesetas 41,75. Ayuntamiento de Manciles, 12,50. Manuel Payno, 25. Ayuntamiento y vecinos de Belbimbre, 55,90. Ayuntamiento y vecinos de Merindad de Soosueva, 209,70. Total, 104.982,35.

Continúa abierta la suscripción en la Secretaría del Gobierno Civil.

LOS AVIONES ROJOS BOMBARDEAN A LA POBLACION CIVIL SIN SENALAR ZONAS DE REFUGIO. ¿NO CUENTAN ESTO A LAS COMISIONES EXTRANJERAS QUE INVITAN?

Se ha puesto a la venta la obra del Capitán de Infantería D. GERARDO GONZALEZ RUIZ

ESTUDIOS MILITARES

Logística, Topografía, Telemetría, Fortificación, Enlace, Transmisiones, Contabilidad y Documentación

CON MAS DE 80 FIGURAS, ADEMAS DE LOS SIGNOS TOPOGRAFICOS

Obra interesantísima de gran utilidad para el Ejército y Milicia Nacional

De venta en las buenas librerías y en la imprenta de EL CASTELLANO, donde se ha editado.

GAFAS CONTRA EL SOL GRAN SURTIDO VILLANUEVA OPTICO PLAZA MAYOR

Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo, 9 Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS

De Toros

EXTRAORDINARIA ANIMACION PARA LA CORRIDA DEL DOMINGO

Ya pueden sentirse orgullosos los chicos de la Sección de Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las JONS organizadores de la corrida que el próximo domingo veremos en nuestra plaza de toros. Por calles, pastos y cafés no se habla ya de otra cosa en Burgos. Los comentarios que se hacen del acierto que han tenido al contratar toros de la ganadería de don Antonio Pérez de San Fernando no pueden ser mejores, toda vez que la afición burgalesa no ignora que dicha ganadería es la de más prestigio del campo charro y que los éxitos de la misma se cuentan por corridas lidadas, ya que don Antonio Pérez es para la selección de sus toros el hombre más exigente que hemos conocido entre todos los ganaderos por lo que se pagan muchas temporadas sin que ninguno de sus toros sea condenado al castigo del fuego, debiendo a ello su indiscutible crédito de ganadero de reses bravas.

La antigüedad de esta acreditada ganadería data del mes de junio de 1906, y fue fundada por don Luis de Gama Ovidos (Portugal) en 1896, con vacas y sementales de Murube, pasando más tarde a ser propiedad de don Antonio Pérez de San Fernando, (Salamanca) quien la compró en mayo de 1901, cruzando con sementales de Parladé en 1916 y agregando en 1921 vacas con hierro de Parladé, adquiridas a Gamero Cívico y a Tamarón. Don Antonio ha quitado todo el puro de Murube, dejando solo la media sangre Murube-Parladé y Parladé puro. ¡Casi nada!

En nuestra plaza se lidiaron por vez primera toros de esta excelente ganadería y con un resultado superior, el día 28 de junio de 1927.

El despacho de localidades de la plaza de Prim era esta tarde una verdadera romería, renovándose sin cesar el público, siendo enorme la venta de localidades, que obran ya en poder de los abonados.

Si a esto añadimos que de Bilbao, San Sebastián, Vitoria, Logroño, Valladolid y Palencia no cesan de pedir billetes, a nadie extrañará que el domingo presente nuestra plaza el aspecto de las grandes solemnidades.

¡Manolo Bienvenida! ¡Jaime Noain! ¡Victoriano de la Serna! ¡Toros de Antonio Pérez de San Fernando!

¿Se puede pedir más, señores aficionados?

LO QUE DICE EL COMPETENTE CRITICO «CH» SOBRE ORTEGA BIENVENIDA Y EL TORO DE MIURA.

«Entre los mismos hubo uno, el sexto, que fue una verdadera pera en dulce. Con él se encendó hasta la golosina Domingo Ortega, que el tiró de regertorio, haciendo con la muleta lo que le dió la gana.

«Eso no es torear», gritó uno. «Y para qué torear si el torito aquel no necesitaba que le hicieran faena porque estaba de suave como un guante y quizá hubie-

ra dado la pata si lo hubiesen pedido de complaciente que se mos trabó?

Hay toros que necesitan faena y resulta abusivo que en vez de dominar se salga el torero por los recursos de los adornos y los desplantes. Aquel toro de Miura estaba para jugar con él y así lo hizo Ortega entre florituras y fanfarras, agarrando la muleta en traza de delantero, de frente por detrás, por arriba, por abajo, por faroles, moñetes, toda la gama de los caprichos que se le pueden ocurrir a un torero. Y eso es lo que hizo Ortega con aquel toro.

Estuvo muy bien Domingo Ortega y aunque con el estoque no le acompañó la fortuna, cosa rara en el corto las orejas y rabo del nobilísimo toro de Miura, quizá demasiado apéndice en un exceso de complacencia que no se tuvo con Manolito «Bienvenida», que tampoco maló mejor que Ortega y estuvo tan torero y acertado como éste en su primer toro, al que leucó y quitó muy bien, le puso tres soberbios pares de banderillas buscando el encuentro a todo tren, que fueron un prodigio de efecto y dominación y haciendo una faena de muleta muy lucida y vistosa, con prouersión de adornos y algún que otro natural digno de estimación, y sin embargo se conformaron con aplaudirle, pero sin más.

Después de leídas estas líneas de uno de los mejores revisteros de España y de los que como nosotros «no tragamos pregunta y a los orteguistas», «Tenemos o no razón en nuestros invariables juicios acerca de Ortega y Bienvenida?

En la corrida de Beneficencia de San Sebastián del pasado domingo le correspondió a Ortega un perro con cuernos y nosotros no escatimamos los adjetivos para ensalzar la faena del de Boróx, que como siempre fué derechista porque no sabe torear con la izquierda y en cambio, a Bienvenida que según dice «Ch» estuvo «tan torero y acertado como Ortega, le regalamos elogios, en nuestra crónica, y se los regalamos, sencillamente porque como es tan GRANDE, por mucho que haga a nosotros nos parecer todo poco.

«Porqué rehuye el paletó enfrentarse mano a mano con el sevillano? ¿Por algo será?

A las siete y media de esta tarde tendrá lugar en nuestra Plaza el desencajonamiento de los toros que se lidiarán el domingo

Los números, pelos y nombres son como sigue:

- Número 7 «Chamusco», negro
» 13 «Remendado», ídem.
» 29 «Artillero», ídem.
» 57 «Parfido», ídem.
» 79 «Turronero», ídem.
» 83 «Monaguillo», ídem.

¡Todos a la Plaza a contemplar el trapío de los Pérez de San Fernando!

DON AVELLANEDA.

«Teniendo que satisfacerse por el público el 10 por 100 del importe de la localidad para el subsidio Pro-Combatiente, se ruega encarecidamente que al adquirir aquella sea portador de efectivo metálico equivalente al citado 10 por 100, en evitación de molestias debido a la carencia en taquilla de moneda fraccionaria.

En la S. I. Catedral Solemne funeral por el P. Maroto

En la mañana de hoy se ha celebrado en la S. I. C. un solemne funeral en sufragio del alma del Rvdmo. P. Felipe Maroto, Superior general de la Congregación de Misioneros Hijos del Inmaculado Corazón de María, fallecido en Roma el 11 de los corrientes. En el duelo figuraban el reverendo P. Francisco López, delegado oficial de la Congregación; el R. P. Eduardo Gómez, superior de San Sebastián, representantes de la provincia de Castilla; el R. P. Gervasio Iruarizaga, de la de Zamora; el comandante de Artillería señor Warjeta, ayudante del general del VI Cuerpo de Ejército señor López Pinto en representación de éste; rector, mayor y superiores del Seminario Metropolitano, el señor Juez instructor don Vicente Tutor y varios soldados, profesores de la Congregación que se encuentran cumpliendo con los deberes militares. También se hallaba una representación del Excmo. Capitán Metropolitano y de los Ordenes religiosos y clero parroquial. Desde el presbiterio asistieron al funeral los Excmos. señores Arzobispos de Burgos y Valencia y Excmo. Sr. Obispo de Santander.

Ofició de preste en la misa el muy ilustre señor don Juan Garrido, asistido de los benedictos señores Peña y Alonso y la capilla interpretó la misa de Requiem del maestro Perosi y el «Liberá me» del mismo autor en la absolución «ad tumulum», en la que ofició de pontifical el Excelentísimo Prejado diocesano, que tenía de presbítero asistente al muy ilustre señor don Emilio Rodero Reca y de diáconos de honor a los muy ilustres señores Sáiz y Riáño.

Reciba la Congregación nuestro más sentido pésame.

Felicitación a las fuerzas de una brigada que ha actuado en el frente de Madrid

Por tratarse de una brillantísima acción llevada a cabo por nuestras tropas en la que se revela su gran entusiasmo y heroísmo, damos a continuación el texto de la Orden cursada por el jefe de una Unidad, coronel muy condecorado en nuestra ciudad, y que ha dirigido las operaciones en uno de los sectores del frente de Madrid.

Dice así: Rechazados los violentísimos ataques que sin escatimar medios ni hombres ha desarrollado el enemigo tratando de romper el frente de este sector y sin perjuicio de concretar la actuación y méritos de cada una de las Unidades, cuando se informe a la superioridad, yo, como jefe de la Brigada y testigo presencial del valor, entusiasmo y espíritu de sacrificio con que habéis defendido el terreno a nuestra custodia encomendado, envío a todos, jefes, oficiales, clases y soldados del Ejército, milicias, Cuerpos auxiliares y elementos civil, mi más entusiasta y cariñosa felicitación con que me habéis compensado momentos inolvidables, sólo comprensibles para los que saben cuánto pesa en el ánimo el amor a la Patria en peligro y el afecto de hermandad entre los que la veneramos y defendemos.—Con la absoluta seguridad de que al grido de Viva España sabréis rechazar, con igual o mayor heroísmo cualquier nuevo intento que realice el enemigo.—O abraza y admira, vuestro Coronel.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Guardias para el día 31. Jefe de día, camarada Nicolás Santos Díaz Cremer, jefe de la 3.ª Falange, 3.ª Centuria.

Escuadra, 2, Pielato de Santander. Escuadra 3, Carretera de Madrid. Escuadra 4, Plaza de Toros.

Todos los camaradas jefes de Escuadra, entregará en esta Jefatura antes del domingo 1.º de agosto, las relaciones que se les tienen pedidas.

«ES EL PUEBLO ENTERO EL QUE LUCHA POR LA VIDA DE LA CIVILIZACION ESPAÑOLA, CONTRA MOSCU Y SUS CIPAYOS EN ESPARA»

LOS QUE DICEN QUE SOLO SE TRATA DE UNA MILITARADA, MIENTEN INFAMEMENTE.»

Los españoles hemos de entregarnos ahora a una apremiante labor colectiva: la de elevar, engrandecer y fortalecer a España.

Tenemos un Caudillo y tenemos fe. España será una, grande y libre porque Franco nos manda y porque los españoles sentimos como él.

¡Viva España!

La Aguilera

POR MOLA Y CALVO SOTELO.

Embebido de patriotismo, se sintió conmovido este pueblo ribero en el día aniversario del último triunfo del protomártir de la gloriosa causa nacional española. Y asociando a su nombre glorioso el del insigne y florado general Mola, el paladín del levantamiento en la península, determinó ocuparse ese día del bienestar eterno de los dos prohombres que con denuevo sin igual trabajaron por el bienestar de nuestra amada Patria. Al efecto, a pesar de las apremiantes faenas del campo, el pueblo se congregó en la iglesia parroquial. La presidió el Ayuntamiento en pleno. El coro de los PP. Franciscanos de la villa cantó la vigilia solemne e interpretó la misa de M. Haller a dos voces, cantando al fin el «Liberá me» de Perosi a tres voces. A continuación la muchecumbre se dirigió a la plaza principal de la villa y conmovida escuchó las infantiles voces bélicas de Dulce María Pinto y de Servando García y los bien merecidos elogios militares del general Mola, numerados por el camarada Jesús García.

«Cara al sol resonó vibrante en todo el ámbito de La Aguilera. ¡José Calvo Sotelo; presente! ¡General Emilio Mola; presente!

DIA 18 DE JULIO. Se esperaba con ansia la fecha cumbre del centro de la era de la España nacional una, grande y libre. El pueblo en masa, con el Ayuntamiento al frente, bajó a la iglesia de los PP. Franciscanos, y se postró ante la tumba de San Pedro Regalado, Patrón de la Ribera.

El R. P. Luis Aledo Sastra, Guardián del Convento, celebró la misa solemne con ministros. El coro de los PP. Franciscanos interpretó con maestría la misa de O. Ravanello, a tres voces, y en el ofertorio «Monstra te esse Matrem» de Aldaga, a tres voces.

Terminada la misa, se organizó una imponente manifestación, en la que tomaron parte todas las clases sociales de La Aguilera. La manifestación se estacionó frente al edificio del Ayuntamiento. El señor alcalde de la villa Mariano Iglesias, descubrió en la fachada de dicho edificio una lápida conmemorativa de la fecha que celebramos. Momento emocionante realizado por la palabra cálida del P. Guardián de los Franciscanos, que interpretó los sentimientos de los aguileros en las manifestaciones religiosas y patrióticas del día, sentimientos de acción de gracias al Altísimo Señor de los Ejércitos por los favores de El recibidos durante el primer año del triunfo nacional y sentimientos de petición de los favores del Cielo que se necesitan en el segundo año del triunfo nacional, para terminar con la causa gloriosa que dirige el hombre providencial de la España nueva, el generalísimo Franco.

Ocuparon sucesivamente la tribuna la niña Dulce María Pinto, que principalmente se dirigió a sus compañeras y compañeros de escuela; el bailia Servando García, que declamó una sonora poesía bélica; el flecha Santiago Rojo, que con seriedad de hombre maduro, hizo una breve reseña del levantamiento nacional, y el secretario de la villa don Aniceto Merino, que leyó unas cuartillas patrióticas cantando los sacrificios siempre fecundos, impuestos por la gran obra de la salvación de España.

El momento culminante llegó cuando invocó el recuerdo de Narciso Herrero Estefanía, protomártir de La Aguilera por la causa nacional fallecido en las últimas operaciones del frente de Madrid. Lágrimas consagradas a la Madre España aullaron las mejillas y La Aguilera toda se ofreció valerosa en sacrificio por la salvación de España.

«Narciso Herrero Estefanía, presente! ¡Viva el Generalísimo Franco! ¡Viva España!

JAM.

Unión y el Fenix Español. Campaña Nacional de Seguros. FUNDADA EN 1864. Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad. Calle del General Mola núm. 1. Seguros de INCENDIOS COSEGUROS TRANSPORTES ACCIDENTES y otros ramos. Director en Burgos: LUIS GALLARDO. Oficinas: General Mola 17 1.º—Tel. 1570.

Casa Munguía. Primera casa en conexiones para caballero, señora, jóvenes y niños. Trajes de pana o paño para Sport de 80 a 125 pesetas. CONFECCION NUEVA. SASTRERIA A MEDIDA.

Doctor Muñoz Casas. Especialista en ENFERMEDADES DE LA NIEU Y VENEREAS. Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6. MIRANDES BONIPAZ, 13 1.º. García F.º de los Ríos. ES MEDICO DE LA ARMADA POR OPUSION. Del servicio del Profesor Necasas de Madrid PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID. Partos y Ginecología. ONDA CORTA Y DIATERMIA. TRASLADA su consulta desde la casa del Dr. Pedilla a Plaza de Prim, 24. Teléfono, 1423.

Guía Profesional. F. Urraca OCULISTA DEL HOSPITAL DE BARRANTES. Consulta particular: de 11 a 2 y de 4 a 6. GRATIS A LOS POBRES. Lain Calvo, 18 - Teléfono 1311. CLINICA DENTAL. RUBENIO MORANCOMBL Y SOBRINO. RUBENIO MIGUEL. Consultas: De 10 a 1 y de 4 a 6. ESPOLON, 2 y 4. Doctor Muñoz Casas. Especialista en ENFERMEDADES DE LA NIEU Y VENEREAS. Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6. MIRANDES BONIPAZ, 13 1.º. García F.º de los Ríos. ES MEDICO DE LA ARMADA POR OPUSION. Del servicio del Profesor Necasas de Madrid PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID. Partos y Ginecología. ONDA CORTA Y DIATERMIA. TRASLADA su consulta desde la casa del Dr. Pedilla a Plaza de Prim, 24. Teléfono, 1423.

Moisés Arroyo. ENFERMEDADES DE LA NIEU Y VENEREAS. PLAZA DE VEGA, 28-34. TELEFONO 1888. Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6. MEDICO - DENTISTA. J. del Val. Duque de la Victoria, 19, p'ral., Izqda. (Antes Plazuela del Arzobispo). GABRIEL SALA. DENTISTA. Plaza Mayor, 67. Teléfono 1273. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6. G.º Bañuelos. OCULISTA. De la Casa de Salud Valdecilla. Consultas: de 10 a 1 y de 4 a 6. PLAZA MAYOR 67, 1.º. TELEFONO, 1806. Dr. Jesús González Martín. Director del Dispensario Antituberculoso Central PULMONES Y CORAZON. MAYO N. Consultas particulares de 12 a 2 y de 3 a 6. SANTIAGO N. 2.º. Teléfono, 1864.

SERVICIOS Z

Comité de Defensa Pasiva contra aviones

Como complemento de la red de sirenas y refugios instalados en esta capital, han quedado establecidos los siguientes puestos de correo:

- Núm. 1.—Ambulancia de la Cruz Roja, Alhóndiga. Teléfono número 2330.
- Núm. 2.—Colegio Teresiano, carretera de Valladolid. Teléfono número 1627.
- Núm. 3.—Casa de Socorro, edificio del Teatro. Teléfono número 1410.
- Núm. 4.—Círculo de la Unión, Plaza Mayor. Teléfono núm. 1990.
- Núm. 5.—Instituto Provincial de Higiene, Vadillos. Teléfono número 1920.
- Núm. 6.—Colegio de Saldaña. Hospital de los Ciegos. Teléfono número 1740.
- Núm. 7.—Dispensario de Cruz Roja, calle del Emperador. Teléfono número 2123.

Dichos puestos de socorro estarán servidos por personal médico, practicantes y camilleros, que se han destinado previamente y que deberán estar en su puesto inmediatamente después de oírse la señal de la sirena, que indica que haber pasado el peligro de arriesgo aéreo.

Por tanto, el vecindario recabará los auxilios que precise del puesto más próxima a su domicilio, llamando a los teléfonos cuyos números dejamos consignados, o trasladándose, si es posible, a los puestos de socorro enumerados anteriormente.

España,

rodeada casi completamente por el mar, necesita defender sus costas y ser fuerte en el mar:

Ciudadano, Comerciante, Industrial
Municipios de poblaciones de relaguardia
Entidades públicas, asociaciones, agrupaciones sociales

Si tienes sentido de tu propia seguridad y patriotismo y amor a la Patria
Contribuye con tu máximo esfuerzo en la suscripción

Pro Acorazado España

(Donativos en el Gobierno Civil)

De toda misión que se te encomiende SOLO debes DAR CUENTA a TU JEFE.

HERNIADOS!

GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO JESUS DE GRADO

PLAZA DE PRIM, NUMERO 24, 1.ª, DERECHA. — BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, desaseo de estómago, evencitraciones y medicadas para cada caso.

APARATOS HERNIARIOS SISTEMA « TALISMAN »

constituidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta efectividad de la hernia.

PRECIOS ECONOMICOS

HORAS DE DIEZ A CUATRO

CERA KEROS

DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

BOTE GRANDE. 5'65 ptas.
MEDIANO. 2'90 ..
PEQUEÑO. 1'65 ..
Timbre aparte
De venta en Burgos: Cacería Díaz - Güemes y en todas las Droguerías

CARTONAJES MARTINEZ

GRAN FABRICA DE CAJA. CARTON MONTANA CON LOS ULTIMOS ADELANTOS. ESPECIAL EN ENVASADO PARA FERROCARRIL. ENCUADERNACIONES. ABACA DE RAYADOS. DIARIOS, MAYORES, COPIADOS. C. — — — — —
BURNAN — ZALEZ, 9 LA IN CALVO, 12 — BURGOS

Relación de donativos para frentes y hospitales

En la Delegación de Prensa y Propaganda de Burgos siguen recibiendo donativos recaudados el domingo pasado con motivo de la celebración del «Día del Homenaje al Frente».

A la recaudación ya anunciada, hay que añadir los siguientes donativos:

Entregado a la Excm. Sra. de Gómez Jordana, después de cerrada la recaudación, 25 pesetas.

Recaudado en el pueblo de Cueva de Juarros, 26.

Idem de Lerma, 554,45.

Idem en Caastrojeriz, 350,20.

Idem en Ibero del Castillo, 27,50.

Donativo enviado por la Excm. Señora doña Teresa Jalón de Dávila, 100.

Entregado por el señor Alcalde de Aranda de Duero, como recaudación del mismo día, 834,50.

Idem por el Secretario del Ayuntamiento de Villadiego, 273,05.

Donativos de los pueblos de Acedillo (29,85 pesetas), y de Olmos de la Pizaza (76,35 pesetas), 106,20.

Entregado por el señor Alcalde de Quintanar de la Sierra: recaudación en metálico, 109,65, importe de 5 cajillas, 2,75, 112,40

Recaudado en el pueblo de Humada, 16,20 pesetas.

El Secretario de este último pueblo hizo entrega además de un cajón conteniendo 229 huevos, con destino a los Hospitales y como resultado de la recaudación en especie efectuada el domingo en dicha localidad.

Ayuntamiento de Amaya, entregado por el Secretario, por recaudación obtenida entre aquel vecindario, 30.

Recaudación obtenida en Belorado, pesetas 292,65.

Recaudación obtenida en Tubilla del Lago, 72,55.

La cantidad total obtenida hasta hoy asciende a la suma de pesetas 10.126,25 estando anunciados otros envíos de varias localidades de la provincia de Burgos, por giros telegráficos y postales.

—(O)—

OBRA «LECTURA PARA EL SOLIDARIO»

Entre los donativos últimamente recibidos, mencionaremos el efectuado por un donante anónimo, que ha entregado en la Delegación de Prensa, docecientas pesetas, destinadas a la adquisición de libros, destinados a los soldados, acompañando su importe donativo con la simple mención siguiente: «Un comerciante madrileño para los soldados de España».

La Delegación de Prensa y Propaganda agradece el donativo, que espera será imitado por otras personas.

S. BRAVO OLALLA

Médico Director del Dispensario Oficial Antituberculoso de San Sebastián

Consulta en Burgos: sábados y domingos

Progreso núm. 1. Teléfono 1.992

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE

Claudio Angulo

Carretera de Madrid, 5

Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Aserrado particular.

Ventas a plazos y al contado

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de ayer miércoles contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

SECRETARIA GENERAL DEL JEFE DEL ESTADO

ORDEN

Con objeto de atender en el territorio liberado a los periodistas extranjeros, correspondientes y demás personalidades que se estime pertinente, y al mismo tiempo dar mayor efectividad a la Orden General de 28 de octubre de 1936. S. E. se ha servido disponer lo siguiente: Se crea, con carácter transitorio, el cargo de Oficiales de Prensa, encargados de la vigilancia periodística y de atender a las personalidades extranjeras que deseen visitar la España liberada. Para ser Oficial de Prensa será preciso poseer un título universitario o formación profesional adecuada, estar en posesión de varios idiomas y ser nombrado a tal efecto por la Delegación del Estado para Prensa y Propaganda.

Usarán en actos de servicio el uniforme de la Milicia a que pertenecieran o el militar que le correspondiera usando como distintivo un brazalete en el brazo izquierdo con las palabras «Oficial de Prensa».

GOBIERNO GENERAL

DESTINOS

Se destina al Alférez de la Guardia Civil don Víctor Ruiz Salavería, de la Comandancia de Burgos a la de Vizcaya.

—(O)—

El correspondiente al día de hoy publica los siguientes decretos:

GOBIERNO DEL ESTADO

Decreto núm. 326: Ascendiendo al empleo de Contralmirante al Capitán de Navío, Excmo. Sr. D. Francisco Bastarache y Díez de Bulnes

Decreto núm. 327: Idem al id., ex-celentísimo señor don Francisco Moreno y Fernández.

Decreto núm. 328: Concediendo los beneficios de la libertad condicional a los penados que se citan, entre éstos a los de la Prisión Central de Burgos siguientes: Serafín García Prol, Vicente Sanz Casanova, Enrique García Hernando, Manuel Domínguez N., Antonio Núñez Díaz, Eustaquio Calderón Juliar, Amador López Fernández, Rufino Antonio Gaudioso Gumiel Vergara, Pablo Pérez Alonso, Manuel Bahamonde Carril, José Palacios Vega, José María Gorgullo Gómez, Celso Novoa Vázquez, Pedro Roca Bonome, Juan de la Cruz Blanco Gil y José González Torron.

Decreto núm. 329: Idem id. al penado Angel Pérez.

Decreto núm. 330: Reintegrando, con carácter provisional en el servicio activo del Arma de Artillería, al capitán don Pedro Fernández Villaverde

Boletín Oficial de la provincial

Gobierno civil.—Bando del señor Gobernador civil de la provincia acerca de regular el asunto de alquileres y realquileres de fincas y habitaciones, que ya fué publicado.

Circular de Higiene y Sanidad veterinarias declarando oficialmente la existencia de la enfermedad carbunco bacteriano en el ganado existente en término de Bahabón de Esgueva.

Idem en término de Pineda Trasmonte.

Anuncios oficiales

DISCOS PARA EL FRENTE

A los buenos españoles que duermen tranquilos en segunda línea, suplicas las fuerzas de la 54 Compañía de S. Marcial, que vigilan su sueño en primera línea, el envío de discos nuevos o viejos, anticipando las gracias a los buenos corazones que acudan a este ruego y los remitan a esta administración.

Viva España!

Tribunales

Señalamientos para el día 30

Pleito sobre pago de cantidad procedente del Juzgado de Bilbao seguido entre doña María Josefa Magra con doña Isidra Ibarra.

El subsidio Pro-Combatiente

Es un acto de guerra: Combate el hambre y la miseria en el hogar del que lucha por España.

¡Español! Si lo eres con honra colabora en el subsidio.

(Propaganda del Estado)

TINTASAMAS

ANUNCIOS ECONOMICOS

- Ventas**
Peldreros, pedid «Radiofix» para todos los aparatos y sistemas y «Antinea» para sus hilos. Laboratorio Caransa. Reutería (Guipúzcoa)
- Varlos**
Pomada Cereb cura úlceras quemaduras, eczemas, herpes, granulaciones, emorroides y grietas.
- Arriendos y hospedajes**
Se necesita piso amueblado con 4 camas, mejor con baño.
Razón en esta Administración.
- En Quintanar de la Sierra**
se alquila casa con vistas al pinar.
Informes: Hijos de Moliner
- Ofertas y colocaciones**
Dependiente se necesita bien impuesto. «Bazar Martínez. Plaza Mayor. 87 y 88.
- Oficial de pala se necesita.**
Informes: Cesáreo Molino. Salas 12.
- Confitería Lastra.** Se necesita un dependiente para la tienda.
- Bar Lastra.** Se necesita un dependiente para el mostrador.
- Se necesita sirviente** de 25 a 35 años, soltera o viuda sin hijos, sabiendo bien limpieza y plancha y algo de cocina. Informes en esta Administración.
- Se necesitan oficial y oficiales** en Sustrería Hermosilla.
- Se necesita buena cocinera** buen sueldo. Santander, número 10. 1.ª derecha.



Cafeteras Molinos Registradoras

Uríbarri
Tinte 10, 1.º - Burgos

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TÉCNICA DEL ESTADO

VISTAS

El general Gómez Jordana ha recibido en el día de hoy las siguientes vistas:

Don Julio Cano Rincón, representante de la Compañía Oficial de Tharsis y abogado.

Don Julio Galva Bussón, gerente de la Sociedad Anónima «Cross».

Don Julián Laserra Ruiz, gobernador civil de Zaragoza.

Don Miguel Allué Salvador, presidente de la Sociedad Anónima «Cross».

Don Juan Manuel Comín, conde de Albr.

Don Jesús de la Peña Castro, director del Banco Hispano Americano.

Señor conde del Real Agrado.

Don Marcos Jabonero López, director de la Prisión Central de Burgos.

Señor marqués de Enclenar.

Notas de la Alcaldía

Ordenada la incorporación y concentración para el día 30 del actual, de los mozos nacidos en esta ciudad durante el primer semestre del año 1918 pertenecientes al censo de 1936 se recuerda a estos y a los nacidos fuera de este término municipal que residan en el mismo, la obligación que tienen de presentarse mañana viernes a las ocho y tres cuartos de la mañana, en la Casa Consistorial para presentarse en la Caja de Recluta de esta Ciudad.

Vida local

Notas de Sociedad NECROLÓGICAS

Al cumplirse el primer aniversario del fallecimiento en San Sebastián del heroico Capitán de las fuerzas de Asalto, don Adolfo Cazorla López, que dió su vida por Dios y por la Patria, el 30 de julio del pasado año, reiteramos a su esposa doña Natividad Martínez, hijos, madre, padres políticos don Luis Martínez Espiga, Auxiliar de Caja del Banco de España y doña Eusebia y demás familia, nuestro sentido pésame.

Mañana se celebrará en la Iglesia de la Merced un funeral por el alma del Capitán de Caballería don Gonzalo González y Fernández-Muñiz, que en la batalla de Brunete murió heroicamente al frente de sus fuerzas.

También se han de celebrar por su alma las misas gregorianas en el altar de la Sagrada Familia de la misma Iglesia, a las nueve, desde mañana.

A la apenada familia del finado expresamos nuestro sentimiento y a nuestros lectores pedimos le tengan presente en sus oraciones.

—Un año hace que el Presbítero don Justo Arráz Palazuelos falleció en Madrid y por el eterno descanso de su alma se celebrarán misas en la parroquia de San Lorenzo el Real.

A sus apenadas primas doña Isabel y doña Juana y demás familia, reiteramos nuestro sentido pésame.

Noticias varias

Por no reunir condiciones para el consumo, han sido inutilizados 260 kilos de pescadillas, 60 de congrio, 408 de cerezas y 12 jamones.

—(O)—

Consuma Vd. los Jabones «ARNEDO»

Fabricante: Santiago Ruiz de la Torre ARNEO (Logroño)

—(O)—

En la oficina de la Guardia municipal y a disposición de quien acredite ser su dueño, se halla recogida una libreta con una pequeña cantidad de dinero encontrada por Francisco Camarero.

Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA

Día 31. Sábado. San Ignacio de Loyola Confesor y Fundador. Rito mayor; color blanco. La Misa, de Santo; oración 2.ª de Santiago 3.ª por la paz; 4.ª para repeler tempestades. Gloria. Credo. Prefacio Apóstoles.

En la Merced, San Ignacio de Loyola. Rito doble de 1.ª clase con octava. Misa propia de este Santo seguida otra oración. Gloria. Credo. Prefacio Apóstoles.

En las Iglesias Carmelitanas, Santo de Loyola. Rito doble menor de este Santo, oración 2.ª por la paz para repeler las tempestades. Prefacio común.

RELIGIOSAS DE CALATRAVA. Hilo de las Cuarenta Horas del 30 y 31 de julio y 1.ª de agosto en el Convento de Santa Dorotea, dependencia provisional de la Comunidad de Religiosas del Real Monasterio de San Felices, Orden Militar de Otrava.

A las ocho, misa rezada y comulgación. En los tres días se expondrá en la iglesia de San Juan, una misa, que se dirá a las diez.

Por la tarde, a las siete y media, misa y sermón los tres días, a cargo de don Mariano Barrio, profesor del Seminario y capellán de la Comunidad, terminando con la comunión, motete, Santo DDios y himno de Nuestra Señora «de las Nieves».

Por la mañana a las ocho, misa de comunión y durante ella rosario y ejercicio de la novena.

Por la tarde, rosario, estación, Santísimo, ejercicio de la novena y gozos.

MERCED.—Novena a San Ignacio de Loyola.

Por la mañana se rezará la novena en las misas de seis y nueve y a las diez y media, que se dirán en la iglesia de San Juan.

Por la tarde, a las siete y media, exposición, santo rosario, novena de San Ignacio, pases por España, ve plática, bendición, salva por terminándose con la marcha de San Ignacio.

Las tres pláticas de los días 29 y 30 están a cargo de los señores Gaspar González Pintado, Letrado Calzada.

SANTUARIO DE SAN AMARO. Yo hasta el 9 de octubre, habrá en la casa de San Amaro, un «supper» «supper» o «supper». Todos los lunes, martes, jueves.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—Ninguno.
U Defunciones.—Teresa María de la Prieto Valiente, de Burgos, 9 años. La Castellana (Villa Amparo).

Fernán Cerezo Gutiérrez, de Calzadilla, 51 años, esta capital.
Olimpia Morales Pardo, de Burgos, 7 meses, Santa Agueda, 23.

María del Carmen Prado Pereda Barbañillo del Pez, 33 años, Calzadilla.
Fidel Carchan Domingo, tio de 3 años, San Cosma, 33.

¿ CALLOS ?

Usando sólo tres días al patear el UNGUENTO MAGICO desaparecen totalmente los callos y durezas, ojos de gallina, verrugas y juanetes.

Hay muchas imitaciones (indican en todas partes, 1'60 ptas. Por correo, FARMACIA PUERTO, Plaza de San Ildefonso, 5 - MADRID

Lámpara de cera «GAU»

PARA EL ALUMBRADO DE TABERNACULO,

de 4 días de duración, fabricada en sujeción al CANON 1271 del Derecho Canónico, que dice así: «En la noche del Tabernáculo en que se celebra el Santísimo Sacramento, brille una vela continuamente día y noche, encendida con aceite de oliva o de abejas».

LIMPIEZA ABSOLUTA TRANQUILIDAD COMPLETA

Precio de cada lámpara 1 peseta. Id. del Vaso de cristal y Rejilla (Se venden en cajas de a 24 lámparas).

VITORIA (España)

Hijo de Quintín Ruiz de Galarza

DE VENTA EN BURGOS: Almacenes de Ultramarinos

LA PROVEEDORA — SAN JUAN

LA COCINA

Sección de Perfumería

Vicente P. Almirante Bonifaz, número 16 Frente al Banco Español de Crédito BURGOS